

# 英雄之城唱响英雄赞歌

## ——公安英烈先进事迹巡回报告会湖北专场侧记

湖北日报全媒体记者 许旷 通讯员 赖栋才 杨保华

天地英雄气，千秋尚凛然。  
辛亥首义之地，党的八七会议召开之地，疫情防控阻击战打赢之地……在湖北这片热土上，英雄的人民，书写着英雄的故事。

12月8日上午，英雄之歌再次唱响。“弘扬英烈精神 凝聚奋进力量”公安英烈先进事迹巡回报告会湖北专场在武汉举行。14位讲(引)人分享16名公安英烈的感人故事，英雄之间激励全警崇尚英雄、学习英雄、争当英雄。



公安英烈先进事迹巡回报告会在湖北公安厅举行。(通讯员李文君摄)

我能成为英雄吗?

未来在回答

“012642”“073158”，报告会现场，两个被重启的警号引人关注。  
“他好像没有走，始终在与我并肩战斗……”佩戴“012642”警号的女民警声音轻柔却透着刚毅。

迢迢日月间，生死与君同。内蒙古自治区呼和浩特市公安局玉泉分局刑警大队民警宝力格牺牲后，妻子索连红入警并佩戴上丈夫的警号“012642”，续写他未竟的事业。

在湖北，京山市公安局交警大队事故一中队原队长刘贵斌牺牲后，警号“073158”由其子刘成传承。

报告会现场，一身挺拔的刘成眉宇间尽显英武之气。“当我走上父亲曾经战斗的岗位，像父亲那样冲锋向前，他奔涌的热血、担当的豪情我都真切地感受到了。”他说，“我的心愿就是‘承英雄父亲遗志，做党和人民满意的优秀人民警察’。”

传承，是对英烈最好的告慰。英雄的故事讲不完，英雄的精神代代传。

在北京，民警高宝来牺牲后，北京市公安局启动520个“高宝来爱民服务岗”，护卫全市中小学生学习平安入校。

在河北，“时代楷模”吕建江的战友已经接过他的接力棒，在“吕建江综合警务服务站”践行着“服务群众永不下线”誓言。

在湖北，全国公安系统二级英雄模范、襄阳民警郑勇倒在防疫一线后，全市组建90支“郑勇突击队”勇毅前行。

家守国门，国也呵护家。在党和政府的关心关爱下，子女们穿上警服，终将长成父辈的样子。

“我在英烈们的身上看到了父亲的影子，他们在大战大考中经受了考验，用生命守护生命。我要踏着父辈的足迹，像钉子一样‘钉’在工作岗位上，为守护人民安宁而努力。”烈士、武汉市公安局桥口区分局汉正街利济派出所原社区民警吴涌之子，江汉区分局民警吴博明斩钉截铁地说。

“爸爸，我要活成你那样的人，努力练就担当作为的真本事，好好走完你未走完的路。”“革命烈士”、武汉市公安局防暴队副队长肖肖斌之子、武汉民警肖诗鹏庄严承诺。

郑勇之子、湖北警官学院学生郑文麒记住了报告会上“人民群众的安危更重要”这句话，“我将以英烈为旗帜，把忠诚融进血脉，用矢志不渝的坚定信仰、更加强烈的使命担当，续写父辈们一心为民、不怕牺牲的时代新篇。”

“面对生与死的考验，我该如何选择?”

“我们能成为英雄吗?”  
听，警营里，青春的歌声正在唱响，“伟大的祖国赋予我使命，复兴的民族给予我力量。忠诚的道路浴血荣光，英雄的足迹越走越远……”  
这些警营未来，早已奔走在践行诺言的路上。

什么是英雄?

历史在回答

“轰”的一声巨响，“人民英雄”艾热提·马木提应声倒地，再也没有站起来。报告会大屏幕上的这一幕，让人揪心。

2016年9月10日，时任新疆维吾尔自治区皮山县公安局副局长的艾热提·马木提在抓捕制爆团伙头目时，遭遇自杀式袭击英勇牺牲。

在靠近爆炸物的一瞬间，艾热提岂不知危险就在眼前。身为警察，明知艰险，依然要一往无前。

“在反恐一线，每一次抓捕都是致命的。”“但是，我们不害怕!”艾热提生前战友、新疆维吾尔自治区公安厅刑侦总队重案支队队长木拉提·西日甫江的讲述掷地有声。

以鲜血涤荡罪恶，以身躯守护平安。没有生来勇敢，只是选择无畏!做出同样选择的，除了艾热提，还有他们。

忘不了“倒下时仍紧紧抓住歹徒”的崔大庆。1995年3月11日，“革命烈士”、北京市公安局丰台分局民警崔大庆在被犯罪分子开枪击中头部的情况下，仍用力攥着歹徒的手，为战友擒获歹徒赢得了宝贵时间，最终倒在了血泊中，用生命诠释：人民公安，铁骨铮铮!

忘不了“化作一根羽毛也要承载和平”的刘志虹。2010年1月，海地发生里氏7.3级地震，中国赴海地维和警察防暴队联络员刘志虹被埋在废墟下英勇牺牲。“我也许只是一根羽毛，但我也要”以羽毛的方式承载和平的心愿!”刘志虹

说到做到。

忘不了“择一事，守一城，终一生”的刘亚斌。2022年5月7日，在打击犯罪一线的沧州市公安局运河分局民警刘亚斌，因长期超负荷工作突发疾病因公牺牲，结束了自己在不见硝烟的战场上的战斗。

那些画面，刀光剑影、直击心灵。那些历史，惊心动魄、催人泪下。那些人物，凡而不凡、英勇无畏。

“什么是英雄?”当大屏幕发出这灵魂一问时，观众陷入沉思。

“革命烈士”吴发毅之女、黄石民警吴程程分享自己的理解：“1992年4月，爸爸在追捕犯罪嫌疑人时遭冲锋枪射击牺牲。追随父亲踏上从警之路，我明白了：英雄就是当国家的安全、人民的安危受到威胁时，冲在最前面的人!”

“英雄就是为了人民洒热血，守热土!”“英雄就是平凡之人，用平凡之躯，成就非凡之事!”

枪林弹雨中，英雄的脚步一路向前。新中国成立以来，全国公安机关有1.7万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士。在各地烈士陵园、警史馆，英雄的名字鲜活隽永，英雄的事迹熠熠生辉，注定被烙印在历史的长卷中。

“英雄，是熔铸在我们骨子里的信仰!”聆听报告会后，湖北省公安厅政治部四级调研员、优抚科科长高丹深受感动，“我们要始终忠于党、忠于人民、忠于公安事业，用心用情为公安英烈子女排忧解难，激励他们为守护平安贡献力量。”

为什么成为英雄的会是你?

警魂在回答

“爸爸生前常说，当警察就要抓坏人、保护群众，就会有流血、牺牲。”

“他为救群众跳过河，为抓捕嫌疑人跳过天桥、跳过粪坑。我觉得哪怕前面是刀山火海，他也照样会跳!那份拼命就是他的使命初心。”

湖北警官学院警官向涵予的讲述，让人感受到了不一样的警察爸爸向雪飞。

一段影像资料将时光带回7年前：2016年7月13日，烈士、时任来凤县公安局漫水派出所所长向雪飞在抓捕涉毒犯罪嫌疑人时遭遇暴力拒捕。他两次受伤倒下，又站起来扑向犯罪分子。最后一次扑上去时，犯罪分子手中的尖刀刺穿了他的肺部。

与向雪飞一样迎难而上的还有杨雪峰。2018年2月18日，“时代楷模”、重庆市公安局渝北区分局交巡警支队石船公巡大队副队长杨雪峰在腹部、颈部多处被刺伤、血流不止的危急关头，与歹徒殊死搏斗，壮烈牺牲。

还有“一家四警察，父子两烈士”的张氏父子。1994年，云南临沧民警张从顺在侦破一起跨国贩毒案时壮烈牺牲。三个儿子张子成、张子兵、张子权在张从顺牺牲后均选择从警，把父亲未竟的事业延续下去。不幸的是，26年后，张子权也牺牲在岗位上。

是怎样的精神之力，让他们在危难之际选择以血肉之躯迎向歹徒的利刃寒光?

是怎样的信仰之力，让他们前仆后继、薪火相传?

“不能不去吗?”

“不能不去!”

“没有牵挂的人吗?”

“怕死，不可能当警察!”

报告会大屏中，全国各地老中青公安英烈跨越时空的对话，清晰又坚定地告诉世人：为什么成为英雄的是他们。

坚持思想洗礼，铸牢忠诚警魂。人民公安从诞生的那一天起，就将忠诚二字深深镌刻进血脉、熔铸于信仰。

没有他们的牺牲奉献，哪有人民的幸福安宁?

历史会记得，山河会记得，人民会记得!

他们，赤胆忠心，一身正气。他们在困难和危险面前挺身而出、无所畏惧。

他们，矢志不渝做党和人民的忠诚卫士。

“他们用自己的生命和鲜血铸就了不朽的公安史册，为我们留下了弥足珍贵的精神财富。”孝感市公安局民警李海涯表示，将汲取奋进力量，立足岗位苦练研判技能，当好“勤务员”“参谋员”“战斗员”，全力支撑一线实战。

“我要认真学习和传承公安英烈精神，立足‘主防’定位，做实主动警务、预防警务，全力守护辖区平安。”鄂西县公安局景阳派出所教导员刘虎有感而发。

# 打造“软件定义汽车”创新策源地

## 武汉经开区发布“软件十条”

湖北日报讯(记者谢慧敏、通讯员张集)12月4日，武汉经开区发布《武汉经开区加快软件信息产业发展的若干措施》(以下简称“软件十条”)，围绕吸引重点企业落户、加快工业互联网应用、鼓励技术创新、园区建设、资金支持、人才引进等方面，给予相关企业系统、全面支持，促进软件信息产业发展，全力打造“软件定义汽车”创新策源地。

根据“软件十条”，武汉经开区重点引进汽车软件、车用芯片行业头部企业，以及一批汽车供应链软件平台、泛汽车半导体

资本和实际投资额(含研发)给予落户和投资奖励，最高奖励5亿元。鼓励新落户的软件类项目生产的产品供应区内整车企业，并对区内软件企业引荐产业链上下游企业落户，给予最高100万元奖励。

“软件十条”提出，加快工业互联网应用，加强应用场景创新。对获评国家和省级“双跨”(跨区域跨行业)工业互联网平台的企业，开展数字经济应用场景“揭榜挂帅”的入库项目和揭榜后考核认定实施成功的项目，分别给予最高200万元奖励。

“软件十条”还将加强科技金融支撑，充分发挥车谷产业发展母基金、长江车谷

产业投资基金等产业基金群的投资和牵引作用，推动相关优质项目落户发展。除融资外，政策在打造特色鲜明、产业集中度高的特色软件专业园区，持续强化软件人才聚集等方面给予支持。

为把惠企工作做实，根据“软件十条”，武汉经开区对新落户的汽车软件及芯片行业头部企业，租用办公用房最高按实际租金的100%给予补贴，购置办公用房最高补贴200万元，并积极探索产业合作交流平台，鼓励企业在区内举办产业峰会、创新大赛等创新活动，每场最高补贴200万元。

软件是新一代信息技术的灵魂，是数

字经济发展的基础和支撑。近年来，武汉经开区抢抓“软件定义汽车”变革机遇，建设1平方公里武汉智能汽车软件园，已吸引东软集团、科大讯飞、巨量引擎等软件信息产业头部企业相继落户，并培育了亿咖通、芯擎科技等软件信息领域独角兽企业。

武汉经开区相关负责人表示，将充分发挥东软集团、巨量引擎等行业头部企业带动作用，吸引软件企业集聚发展，高标准、高质量建设好武汉智能汽车软件园等产业载体，力争到2025年，汽车软件和芯片产业营收规模达到570亿元，为武汉加快建设中国软件特色名城提供有力支撑。

资金约10亿元。华旺达、福鑫科创、格索科技、筑链科技、农行花山支行等签约落户光谷现代服务产业园;泰康科技与软通动力、中电信、中软国际、纬创软件、神州数码签署“链主”意向合作协议;湖北联投东湖高新集团与艾欧创签订智慧农业项目可持续发展合作协议;智网科技与迈尔云就智慧园区项目开展深度合作;武汉软件新城与蔚来能源就新能源存储项目达成合作意向。

# 荆楚“红色文艺轻骑兵”走进兴山

湖北日报讯(记者农新瑜、通讯员黄勇)12月7日，荆楚“红色文艺轻骑兵”携手湖北广电“村村村村村村”走进昭君故里宜昌市兴山县，开展了一场别开生面的主题宣讲和惠民演出活动。

演出现场，湖北省知名艺术家带来的精彩节目依次上演。歌曲《请到和美兴山来》《水乡》《出塞曲》《酒歌》等尽显兴山县人文之美、生态之美、产业之美。相声《大山里的爱情》、器乐表演《我的祖国》、杂技《中国力量》、川剧《变脸》等将现场气氛不断推向高潮。

文艺活动精彩纷呈，理论宣讲更是深入人心。省级非遗传承人、兴山县南阳镇阳泉村村民贾代银登上舞台，讲述了当地传承弘扬非遗民俗兴山地花鼓的故事。兴山县老岩岭观光农业开发

有限公司总经理乔云明用朴实的语言，讲述了自己放弃城市生活，回乡二次创业带动村民致富的经历。中南民族大学马克思主义学院副院长、团省委讲师团理论宣讲专家滕帅进行现场点评，他紧扣党的二十大精神，激励大家以先进人物为榜样，增强全面建设社会主义现代化国家的使命感责任感，立足共同奋斗缔造美好生活的干劲干劲。

本次活动由湖北省委宣传部指导，由湖北省广播电视局联合湖北广播电视台、省电视艺术家协会、宜昌市委宣传部、兴山县委县政府共同主办，800余名干部群众参加现场活动。

# 全省首家个体工商户发展服务中心在黄梅成立

湖北日报讯(记者黄璐、通讯员石逊、黄勇)12月8日，全省首家个体工商户发展服务中心在黄梅揭牌，标志着该县承担的个体工商户分型分类培育和精准帮扶国家级试点改革取得阶段性成果。

今年年初，黄梅县被省营商办确定为“个体工商户分型分类培育和精准帮扶改革国家级先行示范区”创建单位后，该县市场监管部门牵头搭建综合服务平台，组建50余个专班，深入村

庄农户，挖掘个体工商户发展潜能。同时，联合县农商行开展送政策送服务、问情问需“两送两回”大走访大调研活动。截至目前，共完成个体工商户入户回访5.5万余家，归集有效数据260余万条，收集相关建议、意见1476条，解决实际困难942个，发放微贷8987万元，实现对个体工商户“全时、全域、全量”的

动态监测与精准帮扶，全县新发展经营主体10167户，同比增长6.12%。  
同时，黄梅县将个体工商户按照行业类型、经营规模、经营特点、信用风险分类等级分为“生存型”“成长型”“发展型”三个类型，已形成8086家生存型、1.6万余家成长型、143家发展型的全量覆盖、梯度渐进的体系。同时，着力开展“名特优新”分类认定，形成394家“名特优新”名录库，将享受相应的产业帮扶政策支持和专项奖励。  
为确保改革试点成果不断巩固，黄梅县打造线下个体工商户发展服务中心这一个全新平台，集成个体工商户全生命周期的政策咨询、业务指导、培训学习、融资支持等功能，聚焦个体工商户生产经营的堵点和难点，为个体工商户提供更加优质的服务。

# 荆州冬季捕鱼开始了

12月7日上午10时，公安县夹竹园镇，荆州百湖生态渔业发展有限公司在北湖组织的冬季捕鱼正式开始，计划总捕捞量为25万公斤，预计持续一周左右。北湖是属于生产性湖泊，水面3345亩。本次捕捞结束后，该公司将在一个月内完成新一轮增殖放流，确保种群平衡和净水效果。

(湖北日报全媒体记者 刘曙松 摄)

